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БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ  
ТА АНАЛІЗ ФІТОСАНІТАРНОГО РИЗИКУ 
ПАСЛЬОНУ ЛІНІЙНОЛИСТОГО (SOLANUM 
ELAEAGNIFOLIUM CAV.) ДЛЯ ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ

Висвітлено поширення, біологічні особливості та шкідливість пасльо-
ну лінійнолистого (Solanum elaeagnifolium Cav.). З’ясовано можливі шляхи 
проникнення та ризик акліматизації виду на території України. Проведе-
но аналіз фітосанітарного ризику.

карантинний бур’ян, акліматизація, інвазійний вид, шкідливість

Торгівельні відносини України з багатьма країнами світу істотно 
збільшують ймовірність завезення з підкарантинною продукцією від-
сутніх на території нашої країни небезпечних організмів, у тому числі 
інвазійних видів рослин [2].

Важливим кроком у вирішенні питання нецілеспрямованої ін-
тродукції чужорідних організмів полягає у визначенні тих видів, які 
становлять загрозу для природних та антропогенних екосистем. З 
цією метою здійснюється аналіз фітосанітарного ризику (АФР) не-
безпечного виду для вчасного попередження потрапляння його на 
нову територію [10]. 

Паслін лінійнолистий (Solanum elaeagnifolium Cav.) шкідливий ка-
рантинний бур’ян, відсутній в Україні, проте наявний у регіоні Євро-
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пейської та Середземноморської організації карантину і захисту рос-
лин (ЄОКЗР), де його внесено до списку А2 — обмежено поширених 
видів [10, 11].

Вірогідність завезення цього небезпечного бур’яну, у зв’язку з ак-
тивними торгово-економічними відносинами у регіоні, спонукала до 
проведення аналізу фітосанітарного ризику пасльону лінійнолистого 
(вивчення біологічних та екологічних особливостей, дослідження ймо-
вірності потрапляння, акліматизації, потенційної економічної шкід-
ливості та ін.) для території України.

Методика виконання досліджень. Аналіз фітосанітарного ризику 
проводили за відповідними стандартами Міжнародної конвенції за-
хисту рослин [14-16], та ЄОКЗР [19-21], а також розробленими автор-
ським колективом відділу карантину рослин ІЗР НААН методичними 
рекомендаціями “Аналіз фітосанітарного ризику регульованих шкід-
ливих організмів, відсутніх в Україні” [1].

Результати досліджень. Паслін лінійнолистий — Solanum elaeag-
nifolium Cavanilles (Solanaceae). Синоніми: Solanum dealbatum Lindley, 
Solanum flavidum Torrey, Solanum hindsianum Bentham, Solanum leprosum 
Ortega, Solanum roemerianum Scheele, Solanum saponaceum Hooker fil in 
Curtic, Solanum texense Engelman & A. Gray, Solanum uniflorum Meyer 
ex Nees.

Походить з Південної, Центральної Америки та південно-захід-
ної частини Північної Америки [23, 24, 30]. Нині вид поширений 
у таких країнах — Європа: Хорватія, Кіпр, Данія, Франція, Греція, 
Італія, Республіка Македонія, Сербія, Іспанія, Туреччина. Азія: Індія 
(Карнатака, Таміл Наду), Ізраїль, Тайвань, Пакістан, Сирія. Африка: 
Алжир, Єгипет, Лесото, Марокко, Південна Африка, Туніс, Зімбабве. 
Північна Америка: Мексика, США (штат Алабама, Арізона, Арканзас, 
Каліфорнія, Колорадо, Флорида, Джорджія, Гаваї, Айдахо, Іллінойс, 
Індіана, Канзас, Кентуккі, Луїзіана, Меріленд, Міссісіпі, Міссурі, Не-
браска, Невада, Нью-Мексико, Північна Кароліна, Огайо, Оклахома, 
Орегон, Південна Кароліна, Теннессі, Техас, Юта, Вашингтон). Цен-
тральна Америка і Карибський басейн: Гватемала, Гондурас, Пуерто-
Ріко. Південна Америка: Аргентина, Чилі, Парагвай, Уругвай. Океанія: 
Австралія (всі штати) [12, 24].

Паслін лінійнолистий — коренепаростковий багаторічник. Росли-
на має різні форми проростання: із насіння — терофіт; із бруньок, які 
знаходяться на поверхні ґрунту і дають нові пагони навесні — гемикрип-
тофіт; із бруньок, які знаходяться на підземних органах — геофіт [3, 24].

Дозріле насіння проростає при зміні температурних умов, тому на 
місці зростання куртин пасльону відбувається нагромадження великої 
кількості насіння в ґрунті. Насіннєве розмноження має велике зна-
чення при поширенні виду на нові місцезростання [6, 8, 9, 13, 28]. 
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Рослина має потужну кореневу 
систему з великим запасом плас-
тичних речовин. Корені бур’яну 
вертикально-горизонтальні (рис. 1) 
[3, 9, 11, 24, 27]. Вертикальне ко-
ріння досягає до 2 м вглиб. Гори-
зонтальне та вертикальне коріння 
здатне утворювати від сплячих 
бруньок надземні пагони. Основ-
на маса надземних пагонів (85%) 
утворюється від вертикальних 
(головних) коренів і лише 15% — 
від горизонтальних кореневих па-
гонів. Рослини ростуть швидко 
за рахунок запасів поживних ре-
човин у коренях і кореневищах. 
Збільшення кількості окремих 
популяцій, головним чином, від-
бувається вегетативним шляхом, 
за допомогою бруньок підземних 
пагонів [6, 8]. Фрагменти коренів 
розміром 0,5 см добре прижива-
ються та проростають з глибини 
20 см і дають початок новим рослинам. Відрізки кореневої системи 
можуть зберігати свою життєздатність до 15 місяців. Такий метод роз-
множення створює проблеми контролю пасльону лінійнолистого у 
посівах сільськогосподарських культур [6-8, 23-27]. 

Щорічно з’являються нові локалітети, розростаючись куртини ви-
тісняють всі інші види рослин, що призводить до катастрофічного 
зниження біорізноманіття. Тому вид занесений до списку шкідливих 
бур’янів як у своєму природному ареалі, так і в багатьох країнах світу 
[7-9, 18, 26]. В Австралії це один з найбільш шкідливих бур’янів у по-
сівах сільськогосподарських культур та на пасовищах [26]. Зниження 
врожайності зернових культур від присутності пасльону лінійнолис-
того у посівах сягає 70%. Крім того вартість забур’яненої території 
знижується на 25% [27]. Згідно з результатами грецьких учених вста-
новлено, що зниження урожайності люцерни від присутності бур’яну 
становить 8—26% залежно від року і сорту [29]. У Марокко зниження 
урожайності кукурудзи сягає 64%, бавовни — до 78%. У деяких ви-
падках на забур’янених пасльоном лінійнолистим ділянках втрати 
врожаю можуть бути 100%. Своїми грубими стеблами та гострими 
колючками паслін різко знижує якість сіна та силосу. Солома, яка 
сильно забур’янена пасльоном, непридатна навіть для використання 

Рис. 1. Паслін лінійнолистий  
(згідно з D. Smith, I. Faithfull, Natural 

Resources and Environment, 1998)
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в якості підстилки [3]. У Південній Африці він є одним з найбільш 
шкідливих бур’янів у посівах бавовни, що призводить до втрати якості 
продукції та зниження урожайності, проявляючи при цьому неаби-
яку алелопатичну активність [7]. Як зазначає A. Kajundzic, водний 
екстракт з листя пасльону лінійнолистого впливає на схожість та ріст 
соняшнику, сочевиці та ячменю, пригнічуючи розвиток кореневої 
системи культур [17]. 

Ягоди пасльону лінійнолистого отруйні для тварин. Споживання їх 
у кількості 0,1—0,3% від маси тіла викликає різні симптоми отруєння. 
В них міститься соланін і соласонін. Ці речовини в організмі тварин 
гідролізуються з утворенням токсичних спиртів. У стиглих ягодах 
вміст глікоалкалоїдів вищий, тому вони отруйніші. Поширення пло-
дів і насіння бур’яну можливе за допомогою вітру, води, птахів і тва-
рин, з колесами автомобілів та сільськогосподарською технікою, на 
взутті людей, а також із сільськогосподарською продукцією [4, 23]. 

Акліматизації та натуралізації пасльону лінійнолистого на новій 
території може сприяти його екологічна пластичність. Це посухостій-
ка рослина. Росте і розвивається за температури повітря 20—34°С з 
річною кількістю опадів 250—600 мм. Перевагу надає відкритим со-
нячним місцям. Вид здатний адаптуватися до різних типів ґрунтів, на-
приклад, в Австралії, сильна забур’яненість пасльоном спостерігається 
на піщаних ґрунтах з низькою кількістю органічної речовини [24].

Територія України розміщена, в основному, у кліматичній зоні 
помірних широт. Рівнинна частина країни розташована у межах двох 
кліматичних областей: лісового атлантико-континентального (Полісся 
і Лісостеп) та степового атлантико-континентального клімату. Основ-
ні кліматологічні характеристики метеорологічних величин природних 
зон та регіонів України наведено у таблиці 1. 

У степову атлантико-континентальну область клімату входить 
Степ і степова частина Криму, яка відрізняється найбільшою конти-
нентальністю і посушливістю. Вузькій смузі узбережжя Азовського і 
Чорного морів властивий приморський клімат. Південний берег Кри-
му характеризується рисами середземноморського клімату. Тут тепла 
волога зима, сонячне жарке посушливе літо і тривала тепла осінь [5]. 
Тому кліматичні умови України цілком відповідають вказаним еколо-
гічним особливостям росту та розвитку пасльону лінійнолистого. До 
того ж, це підтверджується дослідженнями закордонних учених [22]. 
З урахуванням кліматичним вимог пасльону лінійнолистого та умов 
територій проведено оцінку потенційного поширення виду у регіоні 
ЄОКЗР за допомогою комп’ютерної програми CLIMEX (рис. 2). Міс-
цевий характер розподілу пасльону лінійнолистого у регіоні ЄОКЗР 
вказує, що він все ще перебуває на стадії експансії [18]. З’ясовано, що 
ризик акліматизації бур’яну на території України відповідає 60—80%. 
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Особливу загрозу становить південна частина України (70—80%). 
Тому при потраплянні пасльону лінійнолистого на територію Украї-
ни існує велика ймовірність забур’янення ним усіх сільськогосподар-
ських культур, садів, виноградників, напівприродних місцезростань 
(луки, пасовища, узбіччя доріг, береги річок, залізничні колії) та ін. 
До того ж існує реальна загроза поширення виду на зрошувальних 
каналах півдня, так як це спостерігається у країнах його розповсю-
дження (рис. 3).

Згідно з нашими розрахунками аналізу фітосанітарного ризику 
пасльону лінійнолистого для території України встановлено досить 
високі значення ймовірності проникнення — ЙП=6,6 бала (для ка-
рантинних видів цей показник має бути ≥4,86), ймовірності аклімати-
зації — ЙА=6,53 бала (для карантинних видів цей показник має бути 
≥5,10) та потенційної економічної шкідливості — ПЕШ=6,34 бала 
(для карантинних видів цей показник має бути ≥3,42). Обраховані по-
тенційні втрати становили (ПВ) 2,73 бала (для карантинних видів цей 
показник має бути ≥1,30), що підтверджує карантинний статус пас-

Рис. 2. Потенційне поширення пасльону лінійнолистого у регіоні ЄОКЗР 
(згідно з http://www.eppo.org/QUARANTINE/Action_List/Action_List_documents/

plants/06-. 12800_PRArep_SOLEL.doc)



401

льону лінійнолистого у списку 
А—1 «Карантинні організми, 
відсутні в Україні».

Встановлено, що паслін 
лінійнолистий може потрапи-
ти разом з імпортованою про-
дукцією: насінням та зерном 
сільськогосподарських культур, 
кормом для худоби, сіном, со-
ломою, а також ґрунтом і тарою 
з країн поширення виду [4, 24].

Отже, паслін лінійнолис-
тий дуже шкідливий вид, який 
поки що відсутній в Україні. 
Однак з імпортованою рос-
линницькою продукцією та ін-
шим товаром (ґрунтом, тарою 
та ін.) бур’ян може потрапити 
на територію нашої держави, 
де кліматичні умови сприятливі для його акліматизації. Проявляючи 
високу пластичність паслін лінійнолистий може суттєво вплинути як 
на урожайність сільськогосподарських культур, так і на біорізнома-
ніття фітоценозів у цілому.
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